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Головною передумовою активізації 

соціально-економічного розвитку 

України є швидке відновлення та роз-

ширення кредитування реальної еко-

номіки банківським сектором. Кре-

дити, надані реальному сектору, при-

скорюють обіг капіталу, сприяють 

розширеному відтворенню товарів і 

послуг, підвищенню рентабельності 

виробництва і прибутковості капіта-

лу; техніко-технологічно му онов-

ленню та інноваційній модернізації 

виробництва. Звісно, що відновлення 

кредитування стане можливим тільки 

після відповідного відновлення та 

збільшення ресурсної бази банків, 

що, в свою чергу, стане можливим ли-

ше після подолання поточної еконо-

мічної кризи та повернення довіри 

бізнесу, населення і зовнішніх інвес-

торів до банківської системи України.

Відновлення та розширення кре-

дитування нерозривно пов’язане з 

вирішенням завдання ефективного 

управління кредитним ризиком. 

Адже пожвавлення економіки не від-

разу позитивно позначиться на кре-

дитоспроможності позичальників та 

вплине на відновлення вартості акти-

вів, переданих у заставу. Тому зрос-

тання обсягів кредитування може 

призвести до накопичення ризиків 

як в окремих банках, зокрема дер-

жавних, націоналізованих, системо-

утворюючих, так і в банківській сис-

темі в цілому.

У цьому зв’язку виникає потреба в 

удосконаленні інструментів управ-

ління кредитними ризиками як на 

рівні окремого банку, так і на рівні 

всієї банківської системи, а отже, і в 

посиленні стандартів пруденційного 

нагляду. Тому дослідження, пов’язані 

з управлінням кредитними ризика-

ми саме в умовах швидкого зростан-

ня, набувають особливої актуаль-

ності.

Управління кредитним ризиком 

– один із найбільш детально розро-

блених науковцями та практиками 

напрямів. Серед дослідників можна 

назвати таких відомих вітчизняних 

та іноземних учених, як В. Вітлін-

ський, О.Пернарівський, Я.Нако-

нечний, Г.Великоіваненко [1], О.Вов-

чак [2], Л.Примостка [3], І.Гаврилен-

ко та О.Коковін [4], В.Царьков [4, 5], 

Н. Сітнікова, [6, с. 361–475], Дж.  Сін-

кі-молодший [7, с. 561–735], Дж.  Бе-

сіс (J. Bessis) [8, с. 90–105, с. 298–

315], Дж.  Бон і Р. Штейн (J. Bohn і 

R. Stein) [9] та багатьох інших.

Зважаючи на те, що кредитна ді-

яльність є багатовимірним складним 

процесом, постійно виникають нові 

практичні завдання, які потребують 
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Досліджено механізм управління кредитними ризиками в умовах швидкого зростання обсягів кредитуван-

ня. Розроблено динамічну модель діяльності банку, яка враховує вимоги щодо прибутковості, покриття кре-

дитних ризиків резервами та щодо підтримки достатньої ліквідності. Проаналізовано основні фактори, 

які впливають на спроможність банку формувати резерви, зокрема вплив темпу приросту кредитів на рі-

вень кредитних ризиків. Удосконалено інструментарій управління кредитуванням з урахуванням кредитних 

ризиків в умовах швидкого нарощування кредитного портфеля.

The article investigates the mechanism of credit risk management under a rapid growth in lending. There is devel-

oped a dynamic model of bank’s activity which takes into account requirements of profitability, covering of credit 

risks by reserves, and sufficient liquidity. There are discussed key factors affecting bank’s ability to make provisions, 

in particular, an impact of the growth rates of loans on the level of credit risks. There are improved lending facilities 

adjusted to credit risks under a rapid growth in bank’s credit portfolio.
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вирішення, наприклад, з відновлен-

ня кредитування. Так, І. Чікіта ви-

вчала питання впливу фінансового 

сектору на економічне зростання та 

дослідила еластичність попиту на 

кредити і пропозиції депозитів [10]. 

Вона встановила, що попит на кре-

дити зазвичай має від’ємну еластич-

ність, тобто зниження ставок зумов-

лює зростання обсягів кредитуван-

ня. Проте бувають також періоди з 

додатною еластичністю, коли обсяги 

кредитування зростають при збіль-

шенні процентних ставок, що свід-

чить про недостатню монетизацію 

економіки. І. Чікіта доводить: зни-

ження банківської маржі матиме по-

зитивний вплив на темпи економіч-

ного зростання. Перевагою праці 

[10] є те, що у ній порушено пробле-

му необхідної узгодженості темпів 

приросту активів та депозитів або по-

питу на кредити і пропозиції депози-

тів. Проте вплив процентної маржі на 

спроможність банку формувати ре-

зерви або на рівень кредитних ризи-

ків залишився поза увагою.

О. Сідак дослідила динаміку обся-

гів сформованих банками резервів під 

активні операції, в тому числі резервів 

на відшкодування можливих втрат за 

кредитними операціями упродовж 

2003–2009 років [11]. М. Войнаренко, 

С. Мельник та Р. Квас ницька проана-

лізували фінансову стійкість банків 

України за 2007–2009 роки [12]. 

С. Манжос дослідила динаміку по-

казників структури та якості кредит-

ного портфеля банківських установ 

України, зокрема резервів під кре-

дитні ризики за 2009–2013 роки, та 

обґрунтувала цілі і завдання анти-

кризового менеджменту, спрямова-

ного на поліпшення якості кредит-

ного портфеля банку [13]. Проте в 

цих працях динаміка коефіцієнта ре-

зервування як відношення обсягу 

резервів під знецінення кредитів до 

обсягу кредитного портфеля, вплив 

темпів зростання на резерви, а також 

вплив процентних ставок на резуль-

тати діяльності банків залишилися 

невисвітленими.

У своїх попередніх працях автор 

досліджував діяльність банку за умо-

ви швидкого зростання та розробив 

відповідну динамічну модель [14]. 

Перевагою цієї моделі є те, що вона 

дає змогу проаналізувати вплив тем-

пів зростання обсягів кредитування, 

процентних ставок за кредитами та 

депозитами на діяльність банку, зо-

крема на формування резервів під 

знецінення кредитів. Проте в цій мо-

делі використано припущення, що 

коефіцієнт резервування кредитного 

ризику залишається постійним. Але 

на практиці коефіцієнт резервування 

змінюється з плином часу, і цю зміну 

важливо враховувати.

Таким чином, у науковій літерату-

рі залишається поза увагою питання, 

яке стосується ефективного управ-

ління кредит ними ризиками в умо-

вах високих темпів зростання кре-

дитного портфеля банку, зокрема пи-

тання щодо впливу швидкого зрос-

тання обсягів кредитування, про-

центних ставок за кредитами та депо-

зитами на рівень кредитних ризиків.

У дослідженні автор ставить за ме-

ту розкрити механізм управління кре-

дитними ризиками в умовах швидко-

го зростання; розробити динамічну 

модель діяльності банку, яка враховує 

вимоги щодо прибутковості, покрит-

тя кредитних ризиків резервами та 

щодо підтримки достатньої ліквід-

ності; проаналізувати вплив основ-

них факторів на спроможність банку 

формувати резерви, зокрема вплив 

темпу приросту кредитів на рівень 

кредитних ризиків; удосконалити ін-

струментарій управління кредитуван-

ням з урахуванням кредитних ризиків 

в умовах швидкого нарощування кре-

дитного портфеля.

ВПЛИВ ЗРОСТАННЯ 
ОБСЯГІВ КРЕДИТУВАННЯ 

НА КРЕДИТНИЙ РИЗИК БАНКУ

В ідновлення та розширення обся-

гів кредитування комплексно 

впли ває на фінансовий стан банку 

– його ліквідність, прибутковість і 

ризики. Так, ліквідність банку зале-

жить від узгодженості темпів при-

росту активів і зобов’язань; фінан-

совий результат – від чистого про-

центного доходу, відрахувань до ре-

зерву під знецінення кредитів, опе-

раційних витрат та цільового при-

бутку; рівень кредитного ризику 

– від затверджених стандартів кре-

дитування та обсягу сформованого 

резерву під знецінення кредитів. За-

уважимо, що швидке зростання ак-

тивів випереджаючими темпами по-

рівняно з капіталом знижує адекват-

ність капіталу і наражає банк на ри-

зик порушення економічних норма-

тивів Національного банку України 

(надалі – НБУ).

Слід зазначити, що нарощування 

кредитування, з одного боку, веде до 

зростання процентних доходів, з 

другого, – до збільшення процент-

них витрат на фінансування зроста-

ючих обсягів кредитів. У результаті 

конкурентної боротьби за позичаль-

ників процентна ставка за кредитами 

схильна до зниження, що веде до 

скорочення спреду між ставками 

розміщення та залучення коштів. 

Проте у чистому процентному доході 

зниження спреду може компенсува-

тися збільшенням обсягів кредиту-

вання.

Зростання обсягів кредитного порт-

феля банку (навіть при збереженні 
якості нових кредитів на рівні існуючих 
позик) викликає потребу у формуван-

ні більших обсягів резервів під знеці-

нення кредитів (див. схему 1).

Звертаємо увагу, що, надаючи кре-

дит, банк повинен відразу (щонай-

пізніше – на перше число наступно-

го місяця) сформувати резерв під 

знецінення даного кредиту [15]. 

Проте цей кредит ще не приніс бан-

ку процентних доходів, яких достат-

ньо для формування зазначеного ре-

зерву. Фактично банк може сформу-

вати резерв під новий кредит лише за 

рахунок процентних доходів від на-

даних раніше кредитів. Тоді спро-

можність банку сформувати резерв 

залежить від співвідношення між но-

вими та наявними в портфелі креди-

Схема 1. Взаємний вплив приростів кредитів і депозитів 

на можливість формування резервів під знецінення кредитів

Джерело: розроблено автором.

Вимоги 
до якості кредитів

Приріст кредитів

Приріст депозитів

Зміна відрахувань 
у резерви

Зміна резервів 
під знецінення

Приріст 
процентних 

доходів

Приріст 
процентних витрат
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тами, тобто від темпів зростання кре-

дитного портфеля. Наголосимо, що 

це важливий момент у розумінні 

впливу темпів зростання на спро-

можність банку формувати резерви.

Можливі ситуації, коли темпи 

зростання будуть настільки велики-

ми, що спроможність банку форму-

вати резерви за новими кредитами 

(за рахунок існуючих кредитів) зни-

зиться, і банк буде змушений поси-

лити вимоги до позичальників та за-

безпечення під кредити, які визна-

чить ризик-менеджмент. Це, в свою 

чергу, знизить пропозицію кредит-

них ресурсів від банків для економіки 

і таким чином гальмуватиме нарощу-

вання кредитування. Адже чи зна-

йдеться в економіці достатньо креди-

тоспроможних позичальників, здат-

них задовольняти нові посилені ви-

моги банків? Таку ситуацію поліпшу-

ють державні гарантії на кредитуван-

ня пріоритетних галузей економіки, 

інноваційних та інвестиційних про-

ектів.

Таким чином, існує ризик того, 

що за високих темпів зростання бан-

ки можуть не встигати сформувати 

резерви у необхідних для покриття 

кредитного ризику обсягах, що при-

зведе до накопичення таких ризиків 

у банківській системі. Все це викли-

кає необхідність посилення стандар-

тів пруденційного нагляду.

ФАКТИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ШВИДКОГО ЗРОСТАННЯ

Р озглянемо фактичні показники 

банківської системи України за 

період із 01.01.2002 р. до 01.01.2008 р., 

тобто до кризи 2008–2009 рр., коли 

темпи зростання кредитних портфе-

лів банків були високими. На графі-

ку 1 відображено криві динаміки 

темпу приросту кредитів, коефіцієн-

та резервування та чистого спреду. 

При цьому темп приросту кредитів 

μ(t) визначали за формулою:

,t( ) =
L t( )

L t 1( )
1μ

де L(t), L(t–1) – обсяг наданих кре-

дитів на моменти часу t та t–1. Кое-

фіцієнт резервування Ω(t) розрахо-

вували так:

 (1),t( ) =
y t( )
L t( )  

де y(t) – обсяг резервів під знецінен-

ня кредитів; L(t) – обсяг наданих 

кредитів на момент часу t. Джерелом 

вхідних даних для визначення чисто-

го спреду та розрахунку темпу при-

росту кредитів і коефіцієнта резерву-

вання слугувала інформація, опублі-

кована в журналі “Вісник Націо-

нального банку України” [16, 17].

У докризовий період із 01.01.2003 р. 

до 01.01.2008 р. темпи приросту кре-

дитів набували відносно великих зна-

чень, коливаючись у діапазоні від 

32% до 80% із середнім темпом у 58%. 

Як видно з кривих на графіку 1, висо-

кі темпи приросту кредитів до 

01.01.2008 р. супроводжувалися по-

ступовим зниженням коефіцієнта 

ре зервування з 9.2% (станом на 

01.01.2002 р.) до 3.8% (станом на 

01.01.2008 р.). Частково це можна по-

яснити підвищенням кредитоспро-

можності позичальників та збіль-

шенням вартості прийнятого забез-

печення на тлі зростання економіки. 

Проте це може також свідчити про 

неспроможність банків формувати 

резерви в потрібних обсягах за таких 

високих темпів зростання.

Подібна тенденція характерна й у 

післякризовий період для одного з 

банків першої групи, який інтенсивно 

зростав із 2008 року (див. таблицю 1).

Динаміка чистого спреду в банків-

ській системі (див. графік 1), а саме 

скорочення чистого спреду свідчить 

про наявність конкуренції банків як 

за позичальників (що призводить до 
зниження ставок за кредитами), так і 

за вкладників (що призводить до під-
вищення ставок за депозитами).

Приріст капіталу за рахунок при-

бутку, який характеризується рента-

бельністю капіталу, до 01.01.2008 р. був 

недостатнім для збереження адекват-

ності регулятивного капіталу (Н2) на 

постійному рівні (див. графік 2). Най-

більша рентабельність капіталу (темп 

Графік 1. Динаміка темпу приросту кредитів, 

коефіцієнта резервування та чистого спреду

Джерело: розраховано автором за даними НБУ [16, 17].
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Графік 2. Динаміка адекватності регулятивного капіталу (Н2) 

та рентабельності капіталу

Джерело: побудовано за даними НБУ [16, 17].
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Таблиця 1. Показники одного швидко зростаючого банку першої групи

Відсотки
Дата

Показник
01.01.2011 р. 01.01.2012 р. 01.01.2013 р. 01.01.2014 р.

Темп приросту кредитів μ(t) 85.3 71.2 31.1 28.7

Коефіцієнт резервування кредитів Ω(t) 21.5 15.0 5.9 5.3

Рентабельність капіталу –132.9 11.6 13.2 15.6

Джерело: складено за [18].
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приросту капіталу за рахунок прибут-
ку) до 01.01.2008 р. могла забезпечити 

темп приросту активів лише на рівні 

13.5%. У період зростання кредиту-

вання до 01.01.2008 р. адекватність 

регулятивного капіталу (Н2) майже 

постійно знижувалася. Продовження 

зрос тання активів банківської систе-

ми такими високими темпами неми-

нуче спричинило б необхідність дока-

піталізації банків для дотримання ви-

мог НБУ щодо адекватності капіталу.

Таким чином, фактичні показники 

як до-, так і післякризового періодів 

свідчать про те, що високі темпи зрос-

тання часто супроводжуються зни-

женням коефіцієнта резервування та 

появою ризику накопичення кредит-

ного ризику в банківській системі.

Слід зазначити, що зростання об-

сягів кредитування, як правило, не 

відбувається рівномірно. Є періоди 

зростання, стабілізації або спаду, по-

тім нового зростання і т. д. (див. гра-

фік 1). Це, в свою чергу, створює ци-

клічність у спроможності банку фор-

мувати резерви під знецінення креди-

тів. За високих темпів зростання обся-

гів кредитів існує ризик того, що банк 

може не встигати сформувати резерви 

в повному обсязі. Проте коли темп 

зростання сповільнюється або креди-

тування досягає насиченості, спро-

можність банку формувати резерви 

підвищується, і банк може їх дофор-

мувати в повному обсязі. Отже, вва-

жаємо за доцільне вдосконалити регу-

лятивні вимоги до формування резер-

вів під знецінення кредитів шляхом 

врахування циклічності в спромож-

ності банку формувати резерви.

ДИНАМІЧНА МОДЕЛЬ 
ДІЯЛЬНОСТІ БАНКУ

А би не перевантажувати деталями 

процес формування резервів, роз-

глянемо банк, який проводить тільки 

процентні операції з надання кредитів 

та залучення депозитів. Баланс такого 

банку на момент часу t у загальних ри-

сах має такий вигляд (див. схему 2):

C t( )+ L t( )– y t( )+ FA = D t( )+ E t( ) , (2)

де C(t) – буфер ліквідності, або обсяг 

високоліквідних коштів для під-

тримки ліквідності й дотримання 

нормативів НБУ щодо обсягу обо-

в’язкових резервів; L(t) – брутто-об-

сяг кредитів (до формування резервів); 

y(t) – обсяг резервів під знецінення 

кредитів; FA – вартість основних за-

собів; D(t) – обсяг депозитів; E(t) 
– власний капітал. При цьому:

C t( )= g D t( ), (3)

де g – коефіцієнт ліквідності, який 

забезпечує банку підтримку його 

ліквідності й дотримання нормати-

вів НБУ щодо обсягу обов’язкових 

резервів.

Діяльність банку розглядатимемо 

в безперервному часі. Припустимо, 

що капітал банку змінюється лише 

внаслідок поточних прибутків або 

збитків. Тоді швидкість зміни влас-

ного капіталу (перша похідна за ча-

сом від капіталу) дорівнює миттєво-

му прибутку банку:

E' t( ) = L t( ) RL D t( ) RD – –y' t( )(
– OE t( )) 1 –T( ) ,

 
(4)

де ' d
dt  – перша похідна за часом; 

RL та RD – процентні ставки за креди-

тами та депозитами; OE(t) – опе-

раційні витрати; T – ставка податку 

на прибуток. При цьому:

OE t( ) = D t( )+ E t( )( )
)

, (5)

де γ – коефіцієнт операційних ви-

трат, що є відношенням операційних 

витрат до загальних активів.

Перший та другий члени правої 

частини рівняння (4) є процентними 

доходами від кредитів та процентни-

ми витратами за депозитами, третій 

– відрахуваннями до резерву під зне-

цінення кредитів, четвертий – опе-

раційними витратами.

Підставляючи у рівняння (4) брут-

то-обсяг кредитів L(t) з балансового 

рівняння (2) з урахуванням формул 

(3) і (5), знайдемо лінійне неоднорід-

не диференціальне рівняння першо-

го порядку відносно невідомої функ-

ції резервів під знецінення кредитів 

y(t) за початкової умови y(0):

y' t( )– RL y t( ) = Q t( ) , (6)

де Q(t) – надходження, які спрямову-

ють на формування резервів. При 

цьому:

Q t( )= 1 g( ) RL RD[ ] D t( )

FA RL + RL( ) E t( )
E t( )
1 T

.  
(7)

Диференціальне рівняння (6) від-

носно невідомої функції резервів під 

знецінення кредитів y(t) за початко-

вої умови y(0) має таке рішення [19]:

y t( )= y 0( ) exp RL t( )+ Q z( )
0

t

exp RL t z( )( ) dz .
 (8)

Рішення (8) показує, що на мо-

мент часу t майбутня вартість y(t) ре-

зерву під знецінення кредитів дорів-

нює сумі майбутніх вартостей почат-

кового резерву y(0) та надходжень на 

формування резервів Q(t), нароще-

них за процентною ставкою RL за 

кредитами.

Іншими словами, рішення (8) по-

казує, скільки резервів під знецінен-

ня кредитів банк може собі дозволи-

ти сформувати, тобто характеризує 

спроможність банку формувати ре-

зерви.

Нагадаємо, що коефіцієнт резер-

вування Ω(t) розраховують за форму-

лою (1). Він характеризує якість кре-

дитного портфеля.

Згідно з Базельською угодою про 

капітал необхідний обсяг резервів 

визначається, виходячи з кредито-

спроможності позичальників та 

якості забезпечення, так [20]:

y * t( )= L t( ) PD t( ) LGD t( ), (9)

де y*(t) – необхідний обсяг резервів; 

PD(t) – ймовірність дефолту (усеред-
нена за всіма кредитами); LGD(t) 

– частка очікуваних збитків на випа-

док дефолту (усереднена за всіма кре-
дитами) на момент часу t.

Спроможність y(t) банку форму-

вати резерви (формула (8)) має бути 

збалансована з необхідним обсягом 

резервів y*(t) (формула (9)), який ви-

значається кредитоспроможністю 

позичальників та якістю забезпечен-

ня кредиту, вимоги до яких формує 

ризик-менеджмент банку, тобто:

y t( ) = y * t( ) .

РЕЗУЛЬТАТИ РОЗРАХУНКІВ 
ЗА ДИНАМІЧНОЮ МОДЕЛЛЮ 

ДІЯЛЬНОСТІ БАНКУ

Р озглянемо такі ймовірні сценарії 

розвитку банку. Зростання обся-

гів кредитування банк забезпечує за 

рахунок приросту депозитів, що опи-

сується дією:

а) закону швидкого (експоненцій-

ного) зростання:

D t( )= D 0( ) exp t( ) , (10)

де α – темп приросту (сила зростан-

Буфер ліквідності
Депозити

Кредити

– Резерви
Власний капітал

Основні засоби

Джерело: розроблено автором.

Схема 2. Спрощений вигляд балансу банку
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ня) депозитів, який залишається весь 

час постійним;

б) або закону швидкого зростання 

з насиченням, тобто коли ринок де-

позитних послуг досягає свого наси-

чення:

D t( )=D 0( )+ 1 D 0( ) 1– exp – 2 t( )( ), (11)

де α
1
 – максимальний очікуваний 

приріст депозитів; α
2
 – коефіцієнт, 

що характеризує час досягнення де-

позитами свого максимального зна-

чення або час до виходу обсягів де-

позитів на рівень насиченості. При 

цьому темп приросту змінюється від 

свого максимального значення 

α
1
 × α

2
 до нуля.

Банк планує, що його капітал 

зростатиме за експоненційним зако-

ном:

E t( )= E 0( ) exp ROE t( ), (12)

де ROE – рентабельність капіталу 

або темп його приросту. Адже при-

буткова діяльність банку, з одного 

боку, посилює довіру до банку, а з 

другого – забезпечує надходження 

до державного бюджету податку на 

прибуток.

Процентна ставка за депозитами 

RD залишається постійною або зни-

жується лінійно:

RD t( )= RD 0( )– t, (13)

де RD(t), RD(0) – процентні ставки за 

депозитами на момент часу t та t = 0; 

δ – коефіцієнт, що характеризує 

швидкість зміни процентної ставки 

в часі.

Вхідні параметри для розрахунків 

наведено в таблиці 2. Для отримання 

узагальнених результатів усі показ-

ники балансу на момент часу t = 0 

віднесені до власного капіталу банку 

на цей момент часу.

Як видно з прямих на графіку 3, 

розрахованих за вхідними параметра-

ми таблиці 2, навіть за відносно неви-

сокого темпу приросту депозитів (α =

= 10%) банк зможе забезпечити пла-

нову рентабельність капіталу ROE = 

= 1% лише за умови зниження коефі-

цієнта резервування, а отже, підви-

щення вимог до кредитоспроможнос-

ті позичальників. Подібне зниження 

коефіцієнта резервування спостеріга-

лося в банківській системі України до 

кризи 2008–2009 рр. (див. графік 1).

Зауважимо, що закон швидкого 

зростання з насиченням (формула 

(11)) характеризується спадним тем-

пом приросту депозитів, що зменшу-

ється від свого максимального зна-

чення α
1
 × α

2
 = 10% до нуля, коли об-

сяг депозитів сягає рівня насичення 

ринку. В міру зниження темпів при-

росту депозитів спроможність банку 

формувати резерви посилюється, це 

виражається в тому, що коефіцієнт 

резервування після досягнення сво-

го мінімального значення починає 

збільшуватися (див. графік 4).

Зазначимо, що за умови лінійного 

зниження процентної ставки за де-

позитами (формула (13)) з параме-

трами: RD (0) = 10.4%; δ = 4% спред 

між ставками надання та залучення 

коштів збільшується з 3% на момент 

часу t = 0 до 7% на момент часу 

t = 1 рік. Таке зменшення вартості 

фінансування згодом посилює спро-

можність банку формувати резерви, 

що виражається у підвищенні коефі-

цієнта резервування в другій полови-

ні року (див. графік 5).

Залежність коефіцієнта резерву-

вання на момент часу t = 1 рік від 

спреду подано в таблиці 3.

Як видно з даних таблиці 3, спро-

можність банку формувати резерви 

посилюється зі збільшенням спреду.

Отримані результати дають під-

стави стверджувати про доцільність 

застосування динамічних моделей у 

процесі прогнозування діяльності 

окремих банків, зокрема державних, 

націоналізованих і системоутворю-

ючих, а також банківської системи в 

цілому з метою ефективного управ-

ління кредитним ризиком через адек-

ватне формування резервів під знеці-

Графік 3. Динаміка припустимого Ω(t) 

(формули (1, 8)) та початкового Ω(0) 

коефіцієнтів резервування за умови 

швидкого зростання обсягів депозитів 

(формула (10)) з темпом приросту α = 10%
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Графік 4. Динаміка припустимого Ω(t) 

(формули (1, 8)) та початкового Ω(0)  

коефіцієнтів резервування за умови швидкого 

зростання обсягів депозитів з насиченням 

(формула (11)) з коефіцієнтами: α
1
 = 10%; α

2
 = 1
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Графік 5. Динаміка припустимого Ω(t) 

(формули (1, 8)) та початкового Ω(0) 

коефіцієнтів резервування за умови 

швидкого зростання обсягів депозитів 

(формула (10)) з темпом приросту α = 10% 

та лінійного зниження процентної ставки 

за депозитами (формула (13)) 

з параметрами: R
D

(0) = 10.4%; δ = 4%

Час, роки

Ω(t) Ω(0)
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Таблиця 2. Вхідні параметри на момент часу t = 0

№ 

п/п
Параметри Позначення Значення

1 Процентна ставка за кредитами RL 13.4%

2 Процентна ставка за депозитами RD 10.4%

3 Рентабельність власного капіталу ROE 1%

4
Коефіцієнт операційних витрат – відношення операційних витрат 
до загальних активів

γ 4.1%

5
Коефіцієнт ліквідності – відношення обсягу буфера ліквідності 
до обсягу депозитів 

g 14.9%

6 Ставка податку на прибуток T 19%

7 Власний капітал E(0) 1

8
Коефіцієнт фінансового левериджу – відношення обсягу депозитів 
до власного капіталу

D(0) 3.95

9 Відношення основних засобів до власного капіталу FA 0.21

10 Відношення резерву до власного капіталу y(0) 0.64

Результати розрахунків подано на графіках 3–5.
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нення кредитів і формування зваже-

ної кредитної політики та політики з 

управління кредитним ризиком.

МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ 
КРЕДИТУВАННЯМ 

З УРАХУВАННЯМ РИЗИКІВ 
В УМОВАХ ШВИДКОГО ЗРОСТАННЯ

В иходячи з представленої моделі 

діяльності банку, на схемі 3 ми 

навели механізм управління креди-

туванням з урахуванням кредитного 

ризику та ризику ліквідності за умов 

швидкого зростання. При цьому 

можливий приріст резервів Δy(t) або 

спроможність банку формувати ре-

зерви дорівнює:

y t( ) = L t( ) RL D t( ) RD OE t( )( )
t

E t( )
1 T

.

Перший член у правій частині цьо-

го виразу – це процентні доходи за 

кредитами, другий – процентні ви-

трати за депозитами, третій – опера-

ційні витрати, четвертий – прибуток, 

скоригований на податок банку за пе-

ріод Δt. При цьому різниця процент-

них доходів та витрат являє собою, як 

відомо, чистий процентний дохід.

Щоб досягти успіху в умовах швид-

кого зростання, банк мусить відпові-

дати таким вимогам. По-перше, при-

ріст обсягу кредитів банку повинен 

бути в межах доступних грошових ко-

штів, що визначається необхідним за-

пасом ліквідності і приростом обсягу 

депозитів. Ця вимога забезпечує лік-

відність банку. По-друге, прибуток 

повинен бути не меншим за цільовий 

прибуток. Ця вимога забезпечує рен-

табельність капіталу акціонерам бан-

ку та відрахування податку на прибу-

ток до державного бюджету. По-

третє, необхідний приріст резервів не 

повинен перевищувати допустимого 

приросту резервів. Ця вимога забез-

печує покриття кредитного ризику 

сформованими резервами.

Таким чином, банк, керуючись 

стандартами кредитування, обирає та-

ких позичальників, які дають йому 

змогу дотриматися всіх згаданих вище 

вимог. У результаті управління кредит-

ним ризиком можна подати як процес 

узгодження попиту на кредитний ри-

зик з боку банку із пропозицією кре-

дитного ризику від позичальників, ін-

шими словами, як процес узгодження 

спроможності банку взяти на себе кре-

дитний ризик (через спроможність 

формувати резерви під знецінення 

кредитів) із пропозицією з боку еконо-

міки надати кредитний ризик.

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

В ідновлення та розширення обсягів 

кредитування нерозривно пов’я-

зані з вирішенням завдання ефектив-

ного управління кредитним ризиком, 

призначенням якого є запобігання на-

громадженню ризиків як в окремих 

банках, зокрема державних, націона-

лізованих, системоутворюючих, так і в 

банківській системі в цілому. Фактич-

ні показники як до-, так і післякризо-

вого періодів підтверджують наяв-

ність ризику зниження спроможності 

банку формувати резерви в умовах 

швидкого зростання, що виражається 

в зниженні коефіцієнта резервуван-

ня. Крім того, фактичні дані показу-

ють, що періоди швидкого зростання 

банківської системи характеризують-

ся зниженням адекватності капіталу, 

що згодом призводить до необхіднос-

ті докапіталізації банків для дотри-

мання нормативів НБУ щодо адек-

ватності капіталу. Системність ризи-

ків швидкого зростання банківського 

сектору потребує посилення стандар-

тів пруденційного нагляду.

Встановлено, що основна особли-

вість управління кредитним ризиком 

Таблиця 3. Залежність коефіцієнта резервування від спреду на момент часу t = 1 рік 
Відсотки

№ 

п/п

Процентна ставка 

за кредитами, R
L

Процентна ставка за 

депозитами, R
D

Спред, R
L
 – R

D

Коефіцієнт 

резервування Ω(1)

1 12.4 11.4 1.0 10.9

2 12.4 10.4 2.0 11.7

3 13.4 10.4 3.0 12.6

4 13.4 9.4 4.0 13.3

Схема 3. Управління кредитуванням з урахуванням ризиків в умовах швидкого зростання

Джерело: розроблено автором.
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в умовах швидкого зростання поля-

гає у впливі темпу приросту кредит-

ного портфеля на спроможність бан-

ку формувати резерви, що зумовлює 

потребу відповідного посилення ви-

мог до кредитоспроможності пози-

чальників, обсягів та якості забезпе-

чення кредитів.

Для врахування впливу темпу при-

росту кредитів, процентних ставок, ці-

льової рентабельності капіталу на 

спроможність банку формувати резер-

ви розроблено динамічну модель ді-

яльності банку. Отримані результати 

дають підстави стверджувати про до-

цільність застосування динамічних 

моделей для розробки стратегії розви-

тку (тестуючи різні сценарії) як окре-

мого банку, так і банківської системи в 

цілому з метою ефективного управлін-

ня кредитними ризиками через адек-

ватне формування резервів під знеці-

нення кредитів та формування зваже-

ної кредитної політики і політики що-

до управління кредитними ризиками.

На основі розробленої моделі вдо-

сконалено механізм управління кре-

дитними ризиками в умовах швидко-

го зростання. В результаті управління 

кредитним ризиком представлено як 

процес узгодження спроможності 

банку взяти на себе кредитний ризик 

(спроможності формувати резерви 

під знецінення кредитів) із пропози-

цією з боку економіки надати кре-

дитний ризик.

Сформульовано такі вимоги, які за-

безпечують успішне швидке зростан-

ня. По-перше, приріст обсягу кредитів 

банку повинен бути в межах доступ них 

грошових коштів. По-друге, прибуток 

повинен бути не меншим за цільовий 

прибуток. По-третє, необхідний при-

ріст резервів не повинен перевищувати 

допустимого приросту резервів.

Зважаючи на нерівномірність темпів 

приросту обсягів кредитування, запро-

поновано вдосконалити регулятивні 

вимоги до формування резервів під 

знецінення кредитів шляхом врахуван-

ня циклічності в спроможності банку 

формувати резерви. У періоди зростан-

ня, котрі характеризуються високими 

темпами приросту кредитів, банк фор-

мує резерви частково, а в періоди по-

мірних темпів зростання або стабіліза-

ції – доформовує резерви у повному 

обсязі. Такий механізм формування ре-

зервів забезпечує прибуткову діяль-

ність банку під час швидкого зростан-

ня, що, в свою чергу, сприяє зміцненню 

довіри до банків та гарантує стабільні 

надходження податку на прибуток бан-

ків до державного бюджету.

Наступні дослідження доцільно 

спрямувати на побудову моделі взає-

модії банківського та реального сек-

торів економіки в умовах швидкого 

економічного зростання. Ця модель 

повинна дати відповіді на такі важли-

ві запитання: які обсяги кредитуван-

ня потрібні економіці, скільки треба 

надати державних гарантій, як зміц-

нюватиметься кредитоспроможність 

економічних агентів тощо.
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